

ПИСЬМО  
ИЗ ЛИТВЫ

# ЧЕТЫРЕ НАГРАДЫ МАРКАРА МХОЯНА

В ЛИТВЕ свято берегут память бойцов, освободивших литовскую землю от немецко-фашистских захватчиков. В многочисленных музеях, архивах хранятся документы, личные вещи, оружие героев. Именами бойцов названы улицы, парки, школы. Среди них немало наших земляков-армян. Недавно в редакцию пришло письмо из Литвы. Руководитель военно-исторического кружка вильнюсской средней школы № 27 Повилас Фроловас пишет нам о славном сыне армянского народа комсомольце-снайпере Маркаре Мхояне.

В НОЯБРЕ 1942 г. в Степанаванский райвоенкомат пришел комсомолец Маркар Мхоян. Еще в школе он изучил винтовку и просил направить его на курсы снайперов, чтобы иметь возможность лучше бить фашистов. Просьбу Мхояна удовлетворили и вскоре в 1138 стрелковом полку появился молодой снайпер.

О молодом мастере меткого огня вскоре заговорили. Особенно отличился Мхоян в боях, которые шли на литовской земле летом и осенью 1944 года.

8 июля наши войска с боями подошли к городу Вильнюсу — столице Литовской ССР. Враг оказывал сильное сопротивление. Но вскоре гитлеровцы были окружены. Маркар был в полку, который расширял коль-

цо окружения и не давал возможность вражескому подкреплению прийти на помощь окруженным гитлеровцам.

Пять дней шли бои в городе и пять дней ефрейтор Маркар Мхоян не выходил из боя. Снайпер часто менял позиции, вел огонь из чердаков зданий, с опушек лесов. Со своей стрелковой ротой поднимался на отражение атак. За подвиги при освобождении литовской столицы Мхоян был награжден медалью «За отвагу».

Наступление продолжалось. Войска шли к реке Неман. Это была последняя водная преграда на пути к Восточной Пруссии. Вот почему враг оказал такое сильное сопротивление.

В середине июля наши войска уже были на Немане у го-

рода Пренай. Первые бойцы из разведроты стали переправляться через реку. Вражеские пулеметчики и автоматчики пытались помешать смельчакам. Выбрав позицию недалеко от берега, ефрейтор М. Мхоян тотчас открыл по врагу огонь. Он вывел из строя автоматчиков и пулеметчиков и через два часа уже сам перешел реку. 18 июля снайпер уничтожил двенадцать гитлеровцев. Через некоторое время полк за рекой сменили. И опять Маркара направили к Неману. На этот раз у города Каунаса. И опять пришлось форсировать реку у местечка Дарсунискес.

За подвиги на Немане ефрейтор Маркар Мхоян был награжден орденом Красной Звезды.

Это была вторая «литовская» награда снайпера.

Наступление ширилось. Полк подошел к городу Расейняй. Враг перебросил сюда сильное подкрепление с западного фронта и из Германии. Начались упорные, ожесточенные бои. За подвиги в оборонительных боях у Расейняй снайпер был награжден орденом Славы третьей

степени. В эти дни Мхоян стал кандидатом в члены партии.

11 октября на подступах к пограничному городу Юрбаркису на восточном берегу реки Неман Мхоян засек пулеметную точку противника. Меткими выстрелами из винтовки он уничтожил вражеских пулеметчиков. К замолчавшему пулемету бросились гитлеровцы. Но советский воин встретил их огнем.

Назавтра бои шли непосредственно на государственной границе. Снайпер был ранен, но оставался до конца на поле боя.

Приказом командующего армией младший сержант Мхоян Маркар Геворкович был награжден орденом Славы второй степени, четвертой «литовской» наградой.

Снайпер не вернулся в родное село Арманис, Степанаванского района. Он погиб в январе 1945 года в Восточной Пруссии.

Литовский народ, свято хранящий память о своих освободителях, не забывает и о подвигах бесстрашного сына армянского народа Маркара Мхояна.

ПОВИЛАС ФРОЛОВАС,